

# 亲历与见闻

## ——黄华回忆录

黄华

### 29.邓小平出席了中日和平友好条约批准书的互换仪式

为表示对中日和平友好条约的重视，邓小平副总理决定亲自赴日本参加条约批准书的互换仪式和对日本进行访问。1978年金秋，从10月22日到29日，邓小平副总理应邀到日本进行为期一周的正式友好访问。我和何理良陪同邓小平和夫人卓琳访日。随行的还有中日友好协会会长廖承志和夫人，外交部副部长韩念龙和夫人等。这是中国国家主要领导人自复交以来对日本的首次访问，受到了日本举国上下一致的热烈欢迎和隆重接待。

日本政府极重视邓副总理的访问，对代表团的安全采取了严密措施。从全国各地调来数十万警力，在邓副总理车队经过的街道两旁，每隔25米即布有一名警察，面部朝外，不论对向的是空地、建筑物或是山岩。天空还有直升机不断巡逻。邓副总理一行到达东京即被安排在裕仁天皇在皇太子时期所住的法国式华丽宫殿——赤坂离宫下榻。福田赳夫首相在离宫前的广场上主持了庄严宏大的欢迎仪式。

邓小平到达日本的第二天上午出席了庄严隆重的中日和平友好条约批准书的互换仪式。这一仪式在首相官邸一楼大厅举行。大厅红毯铺地，灯火通明，辉煌灿烂。会场中央摆放着由黄红色菊花和红白色的石竹花装饰起来的中日两国国旗，色彩鲜艳夺目。10时30分，福田首相、邓小平副总理、我和园田直外相在铺着绿丝绒的插着中日两国国旗的签字长桌前就坐，大家满面春风，喜上眉梢。事前双方同意用代表中日传统文化的毛笔签字。在高奏中日两国国歌和悠扬的乐曲声中，园田直外相和我分别用毛笔在烫金的批准书证书上签字，然后互相交换文本。此时，全场响起了热烈的掌声和欢呼声。当大家握手、欢庆之时，我们看到邓小平副总理走到福田赳夫首相面前同他热情



拥抱，欢呼声更加响亮了。宾主共同举杯畅饮香槟，互致祝贺，庆祝反映两国十多亿人民的共同心愿和根本利益的中日和平友好条约的正式生效。参加互换批准书仪式的还有日本内阁的8位大臣、外务省的官员和我国驻日使馆的主要官员。此时我回忆一幕幕艰辛曲折的谈判情景，深感完成缔约是继两国邦交正常化之后的又一件大喜事，深感双方同意把反霸条款写进条约是国际条约中的一项创举。中日两国约束自己，履行反对霸权的义务，同时也制约和反对任何其他国家和国家集团的霸权行为，必将对维护亚太地区和世界和平安全作出贡献，因而两国缔约既是迄今中日关系的总结，是睦邻友好关系发展到一个新起点的重要标志，也是对威胁国际安全和世界和平主要根源的霸权和强权的沉重打击。

我国和日本各主要报刊电视均以头版头条或重要位置在黄金时间对邓小平访日和互换批准书仪式作了报道和播放，都认为这是中日关系的大发展，是中国外交的大胜利。电视收视率比平时增加了十多倍，这证明邓小平的访问和中日友好深入到了每个中国和日本家庭。在日本，报纸纷纷热情地形容邓小平访日开启了日中时代的新篇章，整个日本在这一周刮起了“邓旋风”，掀起了“邓热潮”，“一亿日本国民成为了邓小平迷”。日本媒体用三个“十分”形容这次访问，称邓小平副总理“精力十分充沛，工作十分周到，访问十分成功”。不仅日本，亚洲一些国家乃至欧、美、非三大洲舆论也都非常重视邓小平访日和中日缔约，丹麦一家报纸说：“10月的最后一周因为有邓小平访问日本，成为了闪光的中国周。”

互换条约批准书仪式后，日本天皇裕仁和皇后良子在皇宫会见邓小平和夫人卓琳。这是新中国领导人第一次与天皇的直接会面。我也陪同参加了这次会见。日本天皇是象征性国家元首，他的涉外活动都是由宫内厅和外务省安排的，谈话稿子也是由外务省和宫内厅写好，到时候照本宣科。天皇表示热烈欢迎邓小平在百忙中不辞劳苦，远道而来，并对日中缔约表示高兴。

### 13.看到了当地人的生存智慧

我指着一栋民居城堡问一位村民，建一栋这样的民居城堡需要多长时间？村民笑了笑说，光地基就要打二三年，要是完全建成，起码也要四五年。没想到建筑一栋外观简洁的房子竟然要这么长时间。

这里的墙体也不一般，从墙地基宽1.5米到1.7米开始，到房顶时墙体渐渐变窄，但房顶宽度也有1米。整个墙体非常厚重，子弹打不进。过去墙体还是双层的，现在是单层。跟厚墩墩的墙体比，上海多层楼房的墙体简直就薄得如煎饼。现在墙体虽是单层的，但仍然保留着枪眼，东南西北四个方向都留有枪眼，只是比过去相对少一些罢了。

民居城堡全都很高，一般均在20米以上。三四层，土坯占绝大多数，木头很少，这样就坚实，能杜绝失火，也能防止敌对部落纵火。房子高了敌人才爬不上来，所以他们认为房子高好，所以就越建越高。新建的民居城堡比房前屋后的大树还要高，敌人即使搭梯子也休想攻上来。城堡一关，任何人进不来。

撇开它的实用功能不说，单其结构就极显心智。民居城堡的建筑风格堪称独特，功能也很独到，结构也是古拙别致。简直能和现代都市的别墅洋房相媲美。民居何止是民居，城堡又哪里是纯粹意义上的城堡，它们其实是建筑史上不可或缺的斑斓一页。

早上多喝了几碗酥油茶，上午到戈巴家访问，走进一幢民居城堡突然内急，便四处打量厕所的位置。光线暗，看不清东南西北，只得通过翻译询问。这家男主人指了指宽大房屋的一角说：“喏，这儿就可以。”

我没来得及细看，就在主人家指定的地方搞定，然后围着火塘坐下。眼睛适应室内光线以后，我看清这个屋子原来是个大客厅，足有80多平方米，再看看刚才如厕的地方，天呐，紧挨着蓄水的铜铸大缸，离灶台和餐具非常近。

我感觉自己犯了罪，有些无脸见人。打量一下在座人的表情，似乎都没在意这件事。我宽慰许多，心想，是主人家指定我在这

里如厕的，就算错了，不是我要错的。

这天的访问是关于戈巴古代民主制和首领选举制，访问完毕，我补充问了一件与这堡厅有关的问题。

这间偌大的堡厅到底是做什么用的？墙根堆着铺的盖的，说明它是卧室；东头既有锅灶又有餐具，说明是厨房；挨着厨房附近有一个坑口，说明它是便池；客人来了，围在屋中心的火塘边，看来又是客厅；靠门的一侧放着一溜转经筒，像是经堂。这间房子功能齐全成这样，该称它是什么屋才对呢？

主人家笑了，得意中透着炫耀，好一通表白之后，惬意地等着向导翻译给我听。

原来，此时此刻我们呆着的正是他全家人生活的主场所，可以称之为万能之地。

万能之地是当地人的主室，也就是在山岩民居城堡里，戈巴家族接待客、就餐、烧煮、就寝、转经等多功能的综合性的活动场所。整栋民居城堡就属这间屋子最大，延伸的功能最广。这间屋子里设有灶台、灶台前面有火塘，火塘三面有高10厘米左右的土石围栏。夏天不用火塘，只用灶，隔热又省柴火，只在秋冬季节才用火塘。就餐时，全家人围坐一起，来了客人，客人和主人家也围坐在火塘边，底下垫着羊毛毡垫或者老羊皮。

从万能堡厅的结构布局和合理的配置，依稀明白父系部落的良苦用心，这是若干年的战乱岁月使他们生长出来的生存智慧。

试想，一场械斗开始，敌方攻到了民居城堡下，一家老少不能跨出家门一步，即使客厅、卧室、厨房和厕所分散安置也不行，因为跑出跑进、跑上跑下不方便还不安全，唯有把所有家事功能凝聚在一起，事情就好办多了。堡厅里有大水缸（所储用水可维系家人生活一月以上），喝水、做饭举手之劳。如厕也不用跑出去，灶台边就有便池。全家人挤在火塘边更能体现万众一心，团结起来力量大，一家人谁也不离开谁。

万能堡厅完全是过多的械斗逼出来的。从中，我看到了当地人的生存智慧，还看到了环境能决定人的生存方式。

## 走进男人国 ——川藏边境父系部落漫记

钱钧华



### 上海交响乐团2007—08音乐季

上海交响乐团、挪威国家歌剧院联手中挪顶尖艺术家打造

## 音乐戏剧《塔尔·金特》

2007年9月1日上海首演

音乐：E. 格里格 脚本：H. 易卜生  
音乐会导演：托拉尔夫·莫尔斯塔德

编舞：蒂利尔·安多尔

时间：2007年9月1日19:15

票价：100, 200, 300, 400, 500, VIP680

订票电话：64333574 64375608

欢迎登录上海交响乐团网站www.sh-symphony.com浏览更多信息并在线订票！



### 中海分红增利基金8月27日归一分红

8月29日起净值1元附近限量申购

低净值申购，高分红回报

中国农业银行、交通银行及各大券商有售

#### 温馨提示：

- ★ 8月29日前成功申购本基金均可享受此次分红；
- ★ 购买本基金时建议选择“红利再投资”分红方式，以分享复利效应带来的财富更快增值；
- ★ 本基金坚持“积极分红，灵活分红”的独有特色，本次分红为本基金基金合同生效以来第16次分红；

 中海基金管理有限公司  
Zhonghai Fund Management Co., Ltd.

以“《财富》世界500强”中国海洋石油总公司为依托，打造一流资产管理公司

客服热线：021-38789788 网址：[www.zhfund.com](http://www.zhfund.com)

股市有风险，投资需谨慎

# 新民晚报

2007年世界报业大会公布世界日报百强名列第43位 上海地区唯一上榜  
2007年世界品牌实验室颁布《中国500最具价值品牌》 上海唯一入围日报

2007年6月，世界品牌实验室(World Brand Lab)颁布2007年《中国500最具价值品牌》，新民报名列该榜单第125名，较去年上升了3位，仍是上海市唯一进入该排行榜的媒体。